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CUVINTE-CHEIE 

jurnalism, jurnalism literar, Noul Jurnalism, obiectivitate, știri informative (hard news), știri de interes 

uman (soft news), teoria semantică a lumilor posibile, actualitate, actualism, posibilism, realism modal, 

ficțiune, non-ficțiune acurată, ficțiune factuală (true fiction), ficționalitate, lumi ficționale, sens, 

referință, lume reală, lume reală textuală, lume referențială textuală, lume a povestirii, intenție, 

intensiune, extensiune, construcții intensionale, relații de accesibilitate, distanță minimală, recentrare, 

autor real, autor implicit, convingere, implicare imaginativă (make-believe), minciună, exagerare, 

narațiune, narativitate, expresivitate (tellability), literatură, literaritate, realism literar, teoria actelor de 

vorbire, istoriografie, istoricism, figuri retorice, punct de vedere, scenă, dialog, detaliu  

 

REZUMAT  
 Teza este rezultatul unui număr de opinii și presupuneri al căror proces de (in)validare 

a necesitat o cercetare în domenii diferite dar complementare, precum jurnalismul, semantica 

și naratologia. De aici una dintre provocările majore ale încercării noastre, care a constat în 

colectarea unei cantități suficiente de informație relevantă din fiecare dintre aceste domenii ca 

să ne permită formularea unui răspuns echilibrat la principala întrebare conținută în ipoteza 

noastră inițială, referitoare la posibilitatea existenței unei continuități între forme de narațiune 

factuale și ficționale. 

 Unul dintre motivele alegerii jurnalismului ca mediu de testare a acestui gen de 

ipoteză este ideea împărtășită conform căreia cercetările în domeniul jurnalismului sunt 

departe de a reflecta multiplele sale dimensiuni, nu în ultimul rând din cauza faptului că 

acestea sunt îndeobște limitate la producția și analiza știrilor informative (“hard news”), în 

detrimentul a ceea ce profesioniștii din domeniu numesc jurnalismul de tip “soft”, care constă 

în reportajul de interes uman și în relatări în care informația este contextualizată. Mai mult 

decât atât, constrânşi de considerente economice și editoriale, profesioniștii înșiși tind să 

ignore formele jurnalistice mai poetice și mai ambițioase, așa cum este varianta literară, ori 

narativă. Efectul imediat al acestor practici e faptul că, pe măsură ce domeniul jurnalistic se 

dezvoltă și se diversifică în ceea ce privește forma și conținutul relatărilor, locul său în 

imaginarul social este tot mai greu de definit, dacă nu chiar definit în termeni negativi. 

 Lipsa de consens asupra celei mai potrivite abordări conceptuale a practicilor 

jurnalistice a avut ca efect aproprierea, mai mult sau mai puțin  “naturală”, a jurnalismului ca 

obiect de studiu de către sociologie, în timp ce alte opțiuni teoretice au rămas în bună măsură 

neexplorate. De aceea propuneri mai recente sugerează faptul că domeniul jurnalismului poate 

fi privit ca domeniu artistic. În loc să considere practicile jurnalistice ca pe efecte ale unor 

fenomene sociologice, această abordare alternativă se concentrează asupra ritualurilor 

narative și interpretative oferite de acestea. O astfel de abordare umanist-interdisciplinară a 

fost puternic sprijinită în Franța de eforturile unor Structuraliști precum Roland Barthes sau 

Gérard Genette, ale căror studii au inaugurat o perspectivă inovatoare asupra jurnalismului 

văzut din punct de vedere literar și naratologic. Cu toate acestea, spre dezamăgirea multora, 

aria curriculară a jurnalismului a rămas circumscrisă studiilor de comunicare, în loc să fie 

relocată în cadrul disciplinelor academice literare, care, la rândul lor, s-au dovedit prea elitiste 

pentru a accepta să fie asociate cu aceasta “rudă săracă”, chiar și atunci când calitățile literare 

ale relatării jurnalistice erau evidente. 

 Diversele comunități de cercetare care au abordat analiza jurnalismului (sociologia, 

istoriografia, lingvistica, studiile politice și culturale) i-au atribuit definiții proprii, în funcție 

de interesul specific al domeniului respectiv, fie că acesta a fost jurnalismul ca profesie, ca 

instituție, ca text, ca set de comportamente sau ca set de practici. În măsura în care interesul 
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nostru s-a oprit asupra trăsăturilor textuale și referențiale ale relatării jurnalistice, cercetarea 

noastră aduce în prim-plan noțiunea de “povestire” jurnalistică (news “story”), care subliniază 

calitățile narative și discursive ale reportajului jurnalistic și faptul că, spre deosebire de 

calitatea documentară a unei relatări pur informative, acest model comunică informația ca 

experiență trăită. 

 Pe de altă parte, cercetările lingvistice asupra textelor jurnalistice au subliniat faptul 

că, spre deosebire de ceea ce jurnaliștii înșiși prezintă ca fiind relatări strict informative, 

factuale și conforme cu adevărul realității, acestea implică, totuși, o natură a realității 

construită prin înseși mijloacele de comunicare. Ipoteza conform căreia limbajul jurnalistic 

este departe de a reflecta realitatea a fost probată din diverse unghiuri, printre care analiza de 

conținut și semiotica, în timp ce aspectele formale ale discursului jurnalistic, cum ar fi 

proprietățile lui morfologice, sintactice și lexicale, au fost abordate de domenii precum 

sociolingvistica, lingvistica critică și analiza discursului. Aceeași ipoteză este investigată în 

lucrarea noastră cu instrumentele puse la dispoziție de semantica lumilor posibile. 

 În același timp, un tip de cercetare având ca obiect trăsăturile pragmatice ale 

limbajului în discursul jurnalismului se concentrează asupra aspectelor legate de actul 

povestirii, mai precis asupra tehnicilor narative și mijloacelor retorice. Influența Formaliștilor 

ruși asupra domeniilor naratologiei și stilisticii, interesul unor cercetători americani ca 

Hayden White privind modul în care limbajul și povestirea sunt puse în slujba reprezentării 

realității, precum și modelul de analiză naratologică propus de Structuraliștii francezi deja 

menționați au constituit unele dintre sursele principale care au inspirat o abordare retorică a 

discursului jurnalistic. Alegerea acestei abordări ne-a permis nu doar să profităm de existența 

acestor contribuții, ci și să analizăm forme alternative de narativă jurnalistică, precum textele 

jurnalismului literar, evaluându-le prin comparație cu alte tipuri de discurs factual 

(istoriografic) și ficțional (literar). 

 Pe lângă faptul că latura narativă a jurnalismului a adus discursul acestuia mai aproape 

de practicile autorilor de ficțiune, același aspect a declanșat o serie de probleme și contradicţii 

legate de acest tip de alăturare. Pentru mulți autori de ficțiune, ca George Orwell sau Ernest 

Hemingway, jurnalismul a constituit o sursă de venit constantă, chiar dacă nu întotdeauna și o 

sursă de mândrie sau de inspirație. În afară de mediul presant în care erau nevoiți să scrie ca 

reporteri care îndeplineau ordine editoriale, aceștia se plângeau adesea de faptul că e dificil de 

scris ficțiune atunci când ești mereu constrâns să fii la curent cu ultimele știri și să relatezi 

evenimentele pe măsură ce ele se desfășoară în lumea reală. Cu toate acestea, scriitorii 

menționați au fost amândoi jurnaliști prolifici. Mai mult decât atât, în cazul lor ca și în cazul 

altor autori de ficțiune, practicarea intensivă a activităților reportericești a avut un impact 

semnificativ atât asupra stilului personal în care și-au scris mai târziu operele de ficțiune, cât 

și asupra alegerilor lor tematice. Pe de altă parte, persistența acestui tip de mărturii în cazul 

multor altor scriitori de ficțiune, de la Charles Dickens la Norman Mailer, pare să justifice 

existența unui interes față de faptul că aceste activități conjugate, literar-ficționale și 

jurnalistice, ar fi putut duce la estomparea limitelor dintre factual și ficțional, mai ales atunci 

când efectul pare a fi acela că proprietăți specifice ficțiunii sunt preluate în discursul factual. 

 Aceasta este, de fapt, ipoteza de la care a pornit cercetarea noastră interdisciplinară. 

Conform unei astfel de ipoteze, o naraţiune factuală caracterizată printr-un grad înalt de 

literaritate poate trece dincolo de frontiera ficțională. Verificarea acestei asumpții nu se poate 

face însă fără ca instrumentele naratologiei tradiționale să fie suplimentate cu setul de 

instrumente conceptuale furnizat de teoria semantică a lumilor posibile. Pe măsură ce 

argumentele de ordin jurnalistic, semantic și naratologic s-au acumulat, a devenit tot mai clar 

că această problemă a fost dezbătută în toate aceste domenii, mai mult sau mai puțin marginal. 

Cu toate acestea, ni s-a părut că perspectiva oferită de semantica lumilor posibile a fost 

metoda cea mai potrivită, prin faptul că garantează gradul de exactitate necesar rezultatelor 
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unui proces de cercetare care urmărește să explice natura unui tip de discurs aflat la granița 

dintre două domenii, factual și non-factual, așa cum este cazul jurnalismului literar, ilustrat 

prin lucrările celei mai recente și mai binecunoscute “școli”  ale sale, Noul Jurnalism 

american. 

 Structura tezei reflectă natura interdisciplinară și esențialmente teoretică a demersului 

nostru. Prima parte oferă cititorului o perspectivă asupra evoluției jurnalismului american, din 

punct de vedere istoric și stilistic. Aceasta este urmată de o parte care expune principalele 

argumente de ordin semantic furnizate de teoria lumilor posibile în sprijinul unei decizii 

privind natura ficțională sau neficțională a discursului jurnalismului literar. Partea finală a 

tezei discută aspectele retorice și naratologice ale acestui tip de discurs, urmărind să 

stabilească în ce măsură literaritatea sa îi poate justifica identificarea, chiar și ocazională, cu 

discursul ficțional. Pe parcursul întregii teze, fie că subiectul tratat în mod specific se întâmplă 

să fie acela al lumilor posibile ale ficțiunii sau cel legat de retorica nonficțiunii, se fac referiri 

constante la textele, reprezentanții și reperele teoretice ale jurnalismului literar în general și 

ale Noului Jurnalism american în special. Mai precis, un fragment de roman nonficțional este 

analizat cu scopul de a ilustra conceptul semantic de “ficțiune factuală”, în timp ce 

literaritatea este exemplificată prin comentarii extinse asupra unei serii de fragmente din texte 

aparținând Noului Jurnalism, utilizând instrumentele teoretice ale naratologiei clasice, prin 

comparație cu cele furnizate de principalul teoretician al mișcării. 

 Împărțirea în capitole reflectă principala preocupare a tezei, aceea a definirii 

fictionalității din perspectiva semanticii lumilor posibile. Înainte de această expunere extinsă, 

Capitolul 1 al lucrării evidențiază mediul istoric în care a apărut forma literară a jurnalismului 

și tensiunile care au dus la acele evoluţii din cadrul practicilor jurnalistice, precum 

schimbările de stil și de structură ale discursului narativ, care au influențat decisiv delimitarea 

dintre reportajul de știri și reportajul literar. Mai mult, după cum indică această evoluție, 

inventarea știrilor a constituit, în anumite momente istorice, o practică obișnuită, astfel încât 

ipoteza că relatările în maniera Noului Jurnalism ar putea uneori conține elemente pur 

imaginative ne-a confirmat necesitatea verificării acestui caz sub aspect semantic și retoric. 

 Capitolul 2 discută o serie de subiecte teoretice esențiale în definirea literaturii ca un 

concept diferit de acela al ficțiunii. Faptul că cele două categorii sunt de obicei asociate a dus 

la asumpția că ar fi identice, ceea ce ar implica faptul că textele jurnalismului literar ar fi, de 

la bun început, ficționale. Prin intermediul unei analize contrastive între conceptele de 

literaritate, ficționalitate și narativitate, am urmărit să ajungem la o definiție mai exactă a 

fiecăruia dintre acești termeni. Odată ce am stabilit că literaritatea și ficționalitatea sunt 

categorii distincte, ne-am propus să discutăm, în Capitolul 3, definiția ficțiunii din perspectiva 

teoriei actelor de vorbire, începând cu articolul lui David Lewis despre adevărul în ficțiune și 

continuând cu o serie de reacții la propunerea lui John Searle de a privi ficțiunea ca un act 

ilocutoriu pretins, spre deosebire de care aserțiunile jurnalismului literar urmează regulile 

pragmatice ale comunicării. Conceptul lui Lewis de lume a povestirii introduce și Capitolul 4, 

unde teoria lumilor posibile este prezentată din perspectiva câtorva dintre cei mai importanți 

promotori ai actualismului și ai posibilismului, insistând asupra unor aspecte centrale ale 

teoriei, precum statutul ontologic al lumilor posibile sau problema identității transmundane. 

Accesarea instrumentelor conceptuale furnizate de modelul teoretic al lumilor posibile ni s-a 

părut esenţială pentru argumentare. În interiorul acestui cadru conceptual care permite 

existența lumilor multiple, definițiile date literaturii ficționale capătă o dimensiune semantică 

ce permite evaluarea corectă a unei varietăți de genuri literare și non-literare, ficționale și non-

ficționale.  

 De aceea, Capitolul 5 însumează câteva dintre cele mai importante contribuții la 

dezvoltarea unei teorii a lumilor ficționale, cu scopul de a stabili nu doar modul în care fiecare 

dintre acestea abordează problema nonficțiunii, ci și pe aceea dintre poziții care oferă cea mai 
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relevantă interpretare semantică a genurilor literare, ficționale sau neficționale. Capitolul 6 

este consecința unei astfel de alegeri. Acesta discută argumentele de natură semantică prin 

care genului numit “ficțiune factuală” (“true fiction”) propus de Marie-Laure Ryan i se opun 

alte genuri nonficționale definite fie printr-o pronunțată componentă retorică (precum anumite 

relatări istoriografice), fie prin prezența elementului de exagerare (precum relatările unor 

experiențe personale). De fapt, scurta analiză a unui pasaj aparținând unui autor reprezentativ 

al Noului Jurnalism, în cadrul căreia sunt testate argumentele care ar pleda în favoarea, dar și 

împotriva încadrării sale ca “ficțiune factuală” marchează trecerea la Capitolul 7, dedicat în 

întregime acestui curent jurnalistic american. Aici sunt prezentate principalele mijloace 

retorice care, potrivit reprezentanților săi, disting această formă de alte tipuri de discurs 

jurnalistic și care o apropie de narațiunile literare ficționale, precum cele aparținând 

realismului literar. Prezența unor astfel de “indicii de ficționalitate” ar fi, după unii 

teoreticieni, de ajuns pentru a garanta textelor jurnalistice literare statutul de ficțiune. Pe de 

altă parte însă, abordarea semantică în termenii lumilor posibile și ai referinței furnizează, în 

opinia noastră, o serie de argumente care nu pot fi ignorate. Potrivit acestora, chiar dacă 

asemenea texte pot manifesta trăsăturile retorice ale literarității, lipsa intenției de ficționalitate 

și absența gestului de relocare ficțională ne-ar împiedica să adoptăm fără rețineri o asemenea 

poziție.   

 Așadar, parafrazându-l pe Lewis, lucrarea și-a propus să dea seama de “adevărul în 

fapt” încercând o definiție inversă: a non-ficțiunii prin intermediul teoriilor ficțiunii, a unui tip 

de narațiune factuală opunându-i descrierile echivalentului său ficțional. Cu toate că linia de 

demarcație între narațiunea factuală și cea ficțională ar trebui să fie, în principiu, clară, 

anumite tipuri de discurs factual ca acela al jurnalismului literar pot pune probleme în privința 

interpretării corecte a naturii lor. Chiar și în domeniul jurnalistic, adoptarea unui model 

discursiv literar bogat în structuri narative complexe și în figuri retorice a fost deopotrivă 

lăudată și blamată, tot așa cum, în istoriografie, un tip de discurs cu grad ridicat de narativitate 

a venit să contrabalanseze un model de discurs științific istoricist. Prin urmare, problema 

noastră inițială a fost să decidem dacă o formă pronunțat subiectivă de relatare a realității, ca 

aceea care-și găsește expresia cea mai recentă în reportajele Noilor Jurnaliști americani, al 

căror discurs abundă în “indicii de ficționalitate”, poate justifica concluzia potrivit căreia ne 

aflăm, în astfel de cazuri, în prezența ficțiunii. 

 Am abordat această ipoteză din două perspective diferite, una semantică și cealaltă 

retorică. În timp ce argumentele de tip retoric, ca cele propuse de Genette sau Tom Wolfe, par 

să justifice o interpretare a discursului jurnalistic literar ca fiind plasat pe o axă continuă care 

leagă non-ficțiunea de ficțiune, această perspectivă trebuie complementată cu o abordare 

semantică a problemei, potrivit căreia ficțiunea și non-ficțiunea sunt separate de granițele unor 

lumi distincte. În acest sens, teoria lumilor posibile, cu varianta sa adaptată la interpretarea 

ficțiunii în termeni referențiali, a furnizat setul de instrumente logice și teoretice indispensabil 

argumentației noastre. Pe de altă parte, în pofida unor argumente solide aduse de această 

perspectivă semantică în sprijinul faptului că jurnalismul literar este un gen de “ficțiune 

factuală”, așa cum sugerează Ryan, aceeași perspectivă subliniază importanța ancorării solide 

a autorului în actualitate și, astfel, ne împiedică să adoptăm fără rezerve aceeași concluzie. 

 În timp ce în cazul genurilor non-ficționale acurate, așa cum sunt îndeobște textele 

jurnalistice, nu putem vorbi de o distanțare, fie ea și minimală, față de structurile lumii 

actuale, jurnalismul literar, potrivit lui Ryan, pare să înregistreze o ușoară variație față de 

lumea actuală, în privința inventarului de entități și a proprietăților acestora. În pofida acestui 

fapt, astfel de variații se datorează, în opinia noastră, nu unui gest ascuns de relocare a 

autorului într-o lume referențială textuală posibilă, ci calităților retorice ale unui text 

caracterizat prin excepționala sa expresivitate (“tellability”), comparabilă cu cea a altor 

narațiuni factuale care descriu experiențe personale. Dacă intenția de ficționalitate este gestul 
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necesar și suficient pentru generarea ficțiunii, atunci prezența figurilor retorice în discursul 

jurnalismului literar nu poate constitui, după părerea noastră, o dovadă suficientă a naturii 

ficționale a acestui tip de discurs, în absența acestei intenții. Autorii respectivi pot minți, sau 

exagera, sau și una și alta, însă gestul de a minți în legătură cu starea de fapt actuală, sau 

gestul de a adăuga la starea de fapt actuală pentru a obține un efect dramatic nu duc la 

schimbarea condițiilor de adevăr la care se supune starea de fapt. Cu alte cuvinte, așa cum 

demonstrează analiza textului lui Truman Capote ca răspuns la propunerile lui Ryan, poziția 

noastră este aceea ca jurnaliștii literari spun povești despre lumea aceasta, însă de o asemenea 

manieră încât ele pot fi “citite ca și cum ar fi ficționale”. 

 Pe de altă parte, această posibilitate, departe de a dovedi faptul că autorii pot trece 

foarte ușor de la modul ficțional la modul neficțional, între care nu există decât limite 

inventate, arată faptul că cititorii nu fac decât să ignore în mod voit această limită, alegând, de 

pildă, să nu țină seama de caracteristicile paratextuale care marchează clar punctele de trecere 

înspre și dinspre ficțiune. Cu alte cuvinte, decizia de a se angaja într-un joc ficțional cu acest 

tip de text aparține în întregime cititorului și nu ține de natura textului. 

 Jurnalismul literar descrie domeniul realului. Chiar dacă se folosește de toate 

instrumentele retorice asociate îndeobște cu ficțiunea literară, scopul acestor texte nu este 

acela de a proiecta lumi ficționale, ci acela de a face această lume a noastră mai vizibilă. 

Parafrazându-l pe Italo Calvino, dacă ar fi să comparăm domeniile posibile ale ficțiunii cu 

tărâmurile textuale ale discursului jurnalistic literar, acestea din urmă sunt construite ca “orașe 

vizibile” situate la granița cu “orașele invizibile” ale ficțiunii literare. 
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